

# 建设美丽的“乡村会客厅”

## ——祁阳市三家村坚持绿色发展推动农旅融合

冬天，祁阳市茅竹镇三家村。村旁，绕村北上的湘江碧波荡漾，两岸色彩斑斓。村中，游人有的在游道漫步，有的在拓展基地一试身手，有的在党的二十大精神宣传栏前阅读……

三家村党总支书记马春生介绍，三家村曾经脏乱差，是当地有名的“龙须沟”，随着村庄变美，带来农旅兴旺。2019年以来，三家村先后被评为全国乡村旅游重点村、国家级蔬菜标准园、国家3A级旅游景区，成为名副其实的“乡村会客厅”。

### 一地生“四金” 农夫变身“新农人”

三家村德辉农场有机蔬菜基地物联网智能温室大棚，冬瓜、辣椒生长旺盛，绿意盎然。

12月8日，祁阳市委党校原副校长、老干部志愿服务队红色宣讲分队队长张选旗，在这里与村民们分享学习党的二十大精神的体会。不时穿插讲述亲身经历和所见所闻，接地气的宣讲，引得大伙不时鼓掌。

三家村曾是省定贫困村，到2014年底，全村有建档立卡贫困户164户418人。

58岁的村民肖美兰回忆，那些年，她和丈夫毛小兵在家种地，因为种植的品种不适应市场，加之种植技



祁阳市茅竹镇三家村风光。

术不过关、产量低等原因，不但没赚到钱，还时常亏本。因两人年纪偏大、又无技能，想外出务工又找不到合适的工作。

2016年，三家村引进从事无公害高效农业生产的德辉现代农业开发有限公司，发展有机蔬菜产业，村民一地生4金，即，土地出租，有租金；在基地务工，有薪金；股份合作，可分股金，年底有分红；在基地承包种植大棚，得现金。

肖美兰与丈夫毛小兵把7.6亩耕地流转给公司，参加6次岗前培训，进入德辉农场有机蔬菜基地务工，负责管理物联网智能温室大棚，从过去手握锄头，日晒雨淋下地干活，成为用手机种田的“新农人”。两人每年的收入合计都在7万元以上，公司还给他们购

买了居民养老保险、人身意外保险。

肖美兰对记者说，紧跟党的好政策，有盼头、有希望。虽然她已经58岁了，但仍要钻研大棚管理技术，搞好管理，为建设小康三家村贡献力量。

### 美丽村庄旅游旺

#### 村民乐当宣传员

花草的清香盈满院落，3层小楼充满欢声笑语。

12月9日，三家村脱贫户肖宜文忙着烹饪农家菜，妻子唐彩云笑脸迎游客。

10年前，肖宜文一家4口挤在不足40平方米的房子里。后来，他和妻子进入德辉农场有机蔬菜基地务工。2020年，肖宜文夫妇在村里

的集中建房地建起3层楼房。

这些年，三家村以湘江流域退耕还林还湿试点为契机，退耕还林还湿1136亩，搭配种植海棠、紫薇、湘莲、糖橘等30多种林草品种及经济作物，打造“三季有花、四季常绿”的湿地风光。

拆除村庄空心房、危房、旱厕等3.8万平方米，家家户户用上了自来水和冲水式卫生厕所。集中收集处理厕所粪污，年产3650余吨液态有机肥，通过德辉农场有机蔬菜基地“水肥一体化”自动灌溉系统，实现生态循环利用。

三家村优良的生态环境和高科技种植模式，吸引人们前来打卡、研学。村里先后举办油菜花节、观灯节等，农旅产业风生水起。村民纷纷开办农家乐、农产品销售店等。肖宜文、唐彩云装修新楼房，开办农家乐，每年纯收入达10多万元。

党的二十大开幕当天，肖宜文、唐彩云等村民收看开幕会，后来又聆听祁阳市宣讲小分队的讲解。肖宜文还主动请人把有关内容创作成书法作品，张贴在家里，供大家学习。

三家村党总支书记马春生告诉记者，学习党的二十大报告后，发展信心更足，目标更明确，要齐心协力把三家村建设得更加美丽。

(据《湖南日报》)

## 宁乡市大屯营镇“帮代办”真正做到办实事解民忧暖民心

今年以来，大屯营镇便民服务中心以“便民、高效、热情、规范”为宗旨，大力推行“帮代办”服务，帮助群众办实事、解难题，打造政务服务便民“暖心”新通道。

### “不需要多次跑，他们上门帮代办！”

“太方便了！太谢谢你们了！以前办证件和办理一些事项总要多次跑镇里和市里，现在根本不用自己操心，只要给帮代办员打个电话，他们就会上门帮忙代办。”今年11月底，家住大屯营镇新兴村的鲁爹爹对上门为他办理高龄补贴的“帮代办”专干不停地道谢。

原来鲁爹爹已经81岁高龄，因行动不便，无法前往村部办理高龄补贴信息采集登记等事宜，他很是着急。大屯营镇新兴村“帮代办”专干李爱明得知情况后，第一时间上门为老人提供了“帮代办”服务，不到10分钟就完成了信息登记等工作，老人十分满意。

近年来，大屯营镇便民服务中心围绕“一流政务服务”目标，梳理了315项镇级“就近办”事项、187项村（社区）“就近办”事项，政务服务规范化标准化便民化水平实现大幅提升。今年，为精准服务办事困难群体，推进便民服务升级，在便民服务中心大厅显眼位置，专门设置了“帮代办”服务窗口，配有“帮代办”专干，专干依据办事困难群众需求及时提供导引、咨询、帮办、代办等服务。

### “感觉就是儿女在身边，很贴心！”

12月7日，大屯营镇梅湖村网格员在入户走访时发现，村民成春连身患重病，生活困难，符合申请临时救助的要求。镇、村“帮代办”专干在接到情况反馈后，第一时间上门调查，登记并收集相关资料，及时为她申请了临时救助，成春连感激地说道：“感觉就是儿女在身边，很贴心！”

据了解，为了提升“帮代办”服务质量，让群众有个身边人、贴心人，大屯营镇便民服务中心倾力打造了一支“亲切交谈、走出柜台、全程帮办、一站到底”的“全能型”帮代办队伍，通过“一对一”精准服务，为办事群众提供了专业、高效、热情、周到的服务。同时，以“好差评”制度监督“帮代办”服务，以“定期督导”制度开展“帮代办”业务指导，“帮代办”服务质量显著提升。今年7月以来，大屯营镇累计为群众提供“帮代办”服务1108次，真正做到办实事、解民忧、暖民心。

“我们将聚焦群众‘急难愁盼’问题，深入开展党员‘三亮三比’行动，持续巩固‘便民服务大厅+政务服务网+帮代办’立体式服务架构，推进‘你来办’向‘帮代办’转变，切实提升群众获得感、幸福感。”大屯营镇便民服务中心“帮代办”专干梁纯表示。(据今日宁乡)

## 衡阳县库宗桥镇

### 翰墨飘香歌盛世 丹青亮彩写华章

本报讯(黄亚辉 通讯员 李小华 夏倩)近日，衡阳县库宗桥镇党委政府举办《库宗桥诗书画集》第一期发刊仪式暨诗书画展活动。现场，库宗桥镇党委书记洪桥宣布发刊仪式及诗书画展启动。

活动现场，参观者观摩散发墨香的诗词书画，纷纷沉浸在字里画间。诗书画爱好者向老师们请教，相互交流。县文联主席黄飞寄语库宗桥的诗书画爱好者：“追寻百年足迹，讲好库宗故事，为库宗桥镇的文化事业贡献自己的力量。”

库宗桥镇党委副书记、镇长柏灿璨在致辞中表示，《库宗桥诗书画集》传播了库宗桥镇的自然风光、乡土人情，丰富了居民群众的精神文化生活，成为库宗桥镇对外展示形象的窗口和名片。